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Мета – важливий інтегруючий компонент системи освіти і навчання. Це зумовлюється 
основними педагогічними закономірностями, відповідно до яких вона є тим основним важелем, що 
визначає напрямок розвитку, зміст, організаційні форми, методи й результат навчання. Сьогодні, в 
умовах становлення в Україні громадянського суспільства та розбудови соціальної, правової держави, 
правова освіта набуває особливої актуальності, а у зв’язку з виробленням принципово нової освітньої 
парадигми, в основі якої – особистісно-орієнтований, діяльнісний, компетентністний підходи, 
нагальною є проблема чіткого визначення мети та завдань шкільної правової освіти. 

Аналіз наукової та навчальної психолого-педагогічної та юридичної літератури засвідчив, що 
проблема цілевизначення шкільної правової освіти не була предметом глибокого дослідження, 
вивчалися лише окремі її аспекти, що й обумовило обрання теми та мету даної наукової розробки. 
Так, у контексті теорії правової освіти і виховання особистості до їх мети звертаються такі науковці, як: 
В. Баженов, В. Головченко, А. Долгова, О. Зорченко, А. Івлєв, А. Кожевнікова, І. Криштак, Ф. Нікітін, 
В. Обухов, В. Оксамитний, І. Омельчук, О. Татаринцева, М. Фіцула та ін. Питання формування 
правової свідомості й правової культури як складових мети правової освіти вивчали Г. Васянович, 
В. Владимирова, М. Городиський, Д. Грубіч, А. Губа, І. Дарманська, Я. Кічук, Л.Макар, 
М. Подберезський, І. Романова, М. Рябенко, О. Саломаткін, А. Стаканков, Н.Ткачова та ін.; 
формування ціннісних орієнтацій дев’ятикласників у процесі навчання правознавства як завдання 
шкільної правової освіти – І.Матвієнко.  

Метою даної статті є визначення мети шкільної правової освіти, аналіз її сутності та структури, 
характеристика елементів останньої, а також установлення, виходячи з мети, завдань шкільної 
правової освіти.  

Мета шкільної правової освіти специфікується великою кількістю та ієрархічністю складних за 
характером взаємозв’язків. Вона обумовлюється: 1) загальною метою освіти, визначеною у Законі 
України «Про освіту», Державній національній програмі «Освіта» («Україна XXI століття»), 
Національній доктрині розвитку освіти; 2) метою загальної середньої освіти (Закон України «Про 
загальну середню освіту», Концепція загальної середньої освіти (12-річна школа)); 3) метою правової 
освіти (Національна програма правової освіти населення); 4) метою шкільної суспільствознавчої 
освіти (Державний стандарт базової і повної загальної середньої освіти). У свою чергу, мета шкільної 
правової освіти детермінує цілі шкільних правознавчих курсів, їх розділів та тем, цілі кожного уроку та 
персональні (персоніфіковані) цілі навчання правознавства, які стосуються конкретного учня й 
відображають його особисті прагнення, наприклад, підвищення рівня навчальних досягнень, участь в 
олімпіаді з правознавства певного рівня й перемога, участь у роботі МАН тощо. Визначення цілей 
останнього виду набуває особливої актуальності в контексті реалізації особистісно-орієнтованого 
підходу в практику сучасної школи. 

У результаті вивчення нормативної, навчальної та наукової літератури ми дійшли висновку, що 
метою шкільної правової освіти є створення таких умов у процесі навчання правознавства, що 
забезпечували б розвиток особистості учня, передусім правовий (інтелектуальний, духовний, 
соціальний) розвиток (саморозвиток), та його творчу самореалізацію як свідомого громадянина 
України, в якого – розвинуте правове мислення, складовою свідомості є правова свідомість, 
сформований достатній рівень правової культури, що дозволяє йому брати активну й відповідальну 
участь у розбудові громадянського суспільства, соціальної, правової держави в Україні. 
Проаналізуємо дане визначення, враховуючи особливості сучасних умов перехідного суспільства, в 
яких, як зазначає В. Селіванов, необхідним є переосмислення традиційної для радянської юридичної 
науки і практики державоцентристської правової ідеології (людина для держави), зміна її на 
людиноцілеспрямовану (держава для людини), інтенсивне розроблення новітніх ідей праворозуміння, 
сучасних проблем методології й теорії пізнання правової дійсності. Це пов’язано безпосередньо із 
складним процесом формування нового гуманітарного суспільного світогляду й сучасної 
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правосвідомості, де елементи вітчизняного права мають становити органічну частину демократичної 
правової культури, яка має змінити правову культуру, «успадковану» від колишнього радянського 
державного устрою, політичного режиму і правового порядку, спрямованих на захист інтересів 
держави [6, с.12]. Виконання окресленого завдання ускладнюється тим, що сучасна правосвідомість 
значної кількості українських громадян є вкрай деформованою та нестійкою. У ній, зазначає 
Г. Тригубенко, мають місце як застарілі стереотипи, так і найновіші віяння та тенденції. Вона складно, 
суперечливо відображає характер сьогодення, умонастрої й позиції різних верств населення. 
Найбільш помітною рисою сучасної правосвідомості є такий соціально-юридичний феномен як 
правовий нігілізм [8, с. 127], що націлений на девальвацію права і закону, відверту недооцінку 
соціальної та особистої цінності права [5, с. 156]. 

У процесі навчання правознавства в основній і старшій школі учнів необхідно навчити 
пізнавати правові явища та зв’язки між ними, тобто – правовому мисленню, яке є процесом 
опосередкованого й узагальненого відображення правових явищ в їх істотних властивостях, зв’язках і 
стосунках. Актуальність розвитку правового мислення зумовлюється особливостями пізнання 
людиною навколишнього світу, відповідно до яких останній пізнається за допомогою відчуттів та 
безпосереднього сприйняття різноманітних предметів і явищ. Право належить до таких явищ, якості 
якого неможливо споглядати, відтак, воно пізнається тільки через мислення. В основі правового 
мислення – теоретичні правові знання, практичні вміння й навички, здатність орієнтуватися в 
проблемних (в юридичному сенсі) ситуаціях. Щоб пізнати правові явища і зв’язки між ними, людині 
потрібно зрозуміти сутність та соціальне призначення таких явищ, уявити їх зміст і характерні ознаки, 
абстрагуватися від безлічі конкретних життєвих ситуацій. Шляхом мислення потрібно створити 
ідеальний зразок того чи іншого правового явища, наприклад, поняття, принципів, функцій, форми 
права чи механізму правового регулювання [5, с. 163-164].  

Як бачимо, правове мислення містить не лише когнітивний та практично-діяльнісний, але й 
аксіологічний аспекти. Воно також передбачає певну мотивацію, наявність правових потреб, інтересів і 
прагнень щодо досягнення певної мети, яка охоплюється свідомістю. Відтак, правове мислення 
сприяє формуванню правової свідомості. Однак, слід зауважити, що як перше, так і друге 
специфікується особливостями самого суб’єкта, насамперед його віком. Виходячи з того, що учень як 
суб’єкт правового мислення є неповнолітнім й не може у повному обсязі самостійно реалізувати права 
та свободи громадянина Україна, не виконує обов’язки, не може вступати у всі види правових 
відносин, тобто має неповну дієздатність, отже, не може в повній мірі осягнути сутність і значення 
права, вважаємо, що, визначаючи мету навчання правознавства, слід указати на формування основ 
правового мислення, правової свідомості, правової культури. Принциповий акцент на формування 
саме основ перелічених вище складових мети шкільної правової освіти узгоджується з підходом 
К. Баханова до вирішення проблеми визначення мети шкільної історичної освіти. Вчений, спираючись 
на положення американської історичної дидактики, зокрема праці М. Едіджера, вказує, що покладати 
на шкільну історичну освіту завдання формування історичної свідомості є дещо романтичним. Вона 
безумовно сприяє формуванню останньої, але її внесок у цей процес полягає в розвитку історичного 
мислення, вихованні духовних ціннісних орієнтацій, передусім національних, та формуванні основ 
історичних знань [2, с. 22]. 

Дещо вищий рівень правового мислення, правової свідомості, правової культури як мети і 
результатів навчання правознавства, на нашу думку, має бути характерним для учнів старшої 
профільної школи, котрі правознавство вивчають поглиблено. Це пояснюється тим, що обсяг їхніх 
знань є ширшим, вони більш глибокі й міцні, на цьому етапі завершується формування цілісної 
картини світу, оволодіння способами пізнавальної та комунікативної діяльності, вміннями одержувати 
з різних джерел (нормативно-правових актів, словників, довідників, засобів масової інформації) і 
переробляти правову інформацію, застосовувати знання, набуті у процесі навчання правознавства, на 
практиці. 

Отже, у школі необхідно закласти в учнів основи правової свідомості як важливої передумови 
правової соціалізації (адаптації) й творчої самореалізації особистості. У контексті дослідження 
сутності та змісту правосвідомості на увагу заслуговують погляди І. Лернера щодо історичної 
свідомості, формування якої є метою шкільної історичної освіти. Екстраполюючи їх на шкільну правову 
освіту, стверджуємо, що правова свідомість як її мета не зводиться до сукупності достовірних знань, 
засвоєних та визнаних індивідом. Правові знання утворюють лише потенційний предметний зміст 
правової свідомості й мають пройти крізь емоційне сприйняття і набути особистісного сенсу. 
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Відповідно, правова свідомість, крім правових знань, включає систему цінностей, установок та 
переконань особистості у галузі регулювання суспільних відносин правом. Вчені-юристи (А. Колодій, 
В. Копейчиков, А. Олійник, Н. Пархоменко, О. Скакун й ін.) визначають її як систему поглядів, ідей, 
принципів, теорій, концепцій (правова ідеологія) та правових почуттів, емоцій, оцінок, уявлень і 
настанов (правова психологія), що ґрунтуються на правових знаннях й виражають ставлення індивіда 
до чинного, минулого та бажаного права, а також до діяльності, пов’язаної з ним. Правосвідомість, 
вказує І. Голосніченко, характеризує соціальну практику як емпіричну діяльність, у процесі якої 
виражається суб’єктивне ставлення людей до чинного права, уявлення про свої права та обов’язки, 
про справедливість і несправедливість норм права, про сутність і принципи правової організації 
суспільства, почуття, настрої, емоції, пов’язані з оцінкою існуючого правового режиму [3, с. 24].  

Представники педагогічної науки (В. Безбородий, М. Городиський, Д. Грубіч, І. Запорожан, 
Л. Макар, М. Подберезський, І. Романова, Н. Ткачова та ін.) визначають правосвідомість особистості 
як інтелектуально-розумове утворення, в якому втілюються її вміння мислити правовими категоріями 
та зіставляти їх із реальним досвідом правової поведінки й правових відносин, що встановлюються 
між людьми, давати правову оцінку ситуаціям, проблемам, поведінці, діям як правового, так і 
протиправного характеру. Правова свідомість людини є головним чинником, який визначає вибір 
способів поведінки та дій у тій чи іншій ситуації й формується на основі правових знань, уявлень, 
переконань, поглядів, почуттів, які склалися в суспільстві та становлять суспільну свідомість. 

Отже, шкільна правова освіта повинна сприяти усвідомленню учнями цінностей права, прав і 
свобод людини, формуванню у них умінь оцінювати чинне право з огляду на його відповідність 
національним та загальнолюдським цінностям, які закріплені в міжнародних документах. У результаті 
навчання правознавству в свідомості учнів має сформуватися переконаність у справедливості й 
доцільності вимог правових приписів та готовність дотримуватися їх повсякденно; вони повинні 
усвідомлювати невідворотність особистої відповідальності за конкретний негативний вчинок.  

На основі правової свідомості формується правова культура особи як сукупність стійких форм 
правової свідомості і правової поведінки й містить інтелектуальний, емоційно-психологічний та 
поведінковий аспекти, а саме: знання законодавства, переконаність у необхідності й соціальній 
корисності законів і підзаконних актів, а також уміння користуватися правовим інструментарієм 
(законами й підзаконними актами) у практичній діяльності, вказує О. Скакун [7, с. 471]. Відповідно до 
усталених у вітчизняній юридичній науці підходів, правова культура особи, так само як і правова 
свідомість, означає не тільки знання й розуміння права, хоча достатнє знання його норм і вміння їх 
здійснювати є важливою її складовою. Правова культура характеризується також загальною повагою 
до права та активною правомірною поведінкою в усіх життєвих ситуаціях. Причому надзвичайно 
важливим є останній її компонент, зокрема в царині реалізації прав людини, стверджує М. Антонович. 
Науковець пояснює це тим, що недостатньо знати свої права, – часто виникає необхідність захищати 
їх чи відстоювати дотримання. Звичайне пасивне знання прав людини є недостатнім для 
забезпечення такої ідеологічної гарантії законності в державі, як правова культура [1, с. 75].  

Як бачимо, показником правової культури та однією її змістовних характеристик є правова 
активність як вища форма правомірної поведінки, тобто такої, що специфікується дотриманням, а не 
порушенням норм права. Правова активність притаманна особі, котра живе у сучасному 
демократичному суспільстві. Саме у державах з демократичним режимом потрібна активна особа, 
зацікавлена в реалізації принципів і норм права в усіх сферах життєдіяльності суспільства, зазначає 
О.Скакун, на відміну від держав з тоталітарним режимом, де бажаною є людина конформістської 
поведінки, а від активної намагаються позбутися. Правова, передусім правомірна активність особи 
досягається через схвалення й стимулювання суспільно корисних і припинення шкідливих дій тощо 
[7, с. 472]. 

В. Копєйчиков акцентує увагу на ціннісний (аксіологічний) аспект правової культури, 
враховуючи який, останню розуміють як систему правових цінностей, що утворюються у процесі 
розвитку суспільства й відображають прогресивні досягнення минулого і сьогодення [4, с. 142] як на 
державному, так і на міжнародному рівнях, причому пріоритетними у цій системі є національні та 
загальнолюдські цінності. 

Метою шкільної правової освіти, як з’ясовано вище, охоплюється формування правового 
мислення, основ правової свідомості, правової культури й правомірної поведінки (активності) в учня. 
Абсолютно обґрунтованим вважаємо твердження, відповідно до якого цей процес є складним і 
відбувається в особи впродовж усього життя під впливом різноманітних чинників об’єктивного й 
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суб’єктивного характеру. Проте, вважаємо, що у школі закладається підґрунтя, без наявності якого вся 
подальша надбудова не зможе стати стійким утворенням – якісною характеристикою сучасного 
громадянина України.  

У результаті дослідження ми встановили, що: 1) правове мислення містить когнітивний, 
практично-діяльнісний, аксіологічний аспекти, а також передбачає певну мотивацію, наявність 
правових потреб, інтересів і прагнень щодо досягнення певної мети; 2) у структурі правової свідомості 
виділяють психологічний, ідеологічний та поведінковий елементи; 3) правова культура особи містить 
інтелектуальний, емоційно-психологічний і поведінковий аспекти. Як бачимо, складові мети шкільної 
правової освіти мають практично однакову структуру, що дає нам змогу визначити безпосередньо 
структуру самої мети, а також стверджувати, що загалом вона полягає в інтелектуальному, духовному 
й соціальному розвитку учнів засобами правознавства як навчального предмета. Причому: 

інтелектуальний розвиток (інтелектуальний, когнітивний, ідеологічний аспекти мети) 
передбачає формування в учнів певної системи знань про державу, право і законодавство, обсяг та 
зміст яких визначається потребою особи й вимогами суспільства, отже державним (соціальним) 
замовленням, яке відображається у відповідних державних документах; 

духовний розвиток розглядається нами як вироблення в учнів у процесі навчання 
правознавства: по-перше, системи цінностей на основі вітчизняних і світових цінностей, створених у 
ході розвитку суспільства й накопичених людством у галузі права (аксіологічний аспект мети); по-
друге, переконаності у необхідності та соціальній корисності (значущості) держави, права й 
законодавства (емоційно-психологічний аспект мети); 

 соціальний розвиток (поведінковий, практично-діяльнісний аспекти мети) – розвиток навичок і 
вмінь користуватися джерелами права (законами й підзаконними нормативно-правовими актами) у 
практичній діяльності для забезпечення ефективної реалізації правових норм, розвиток правомірної 
активності як важливої умови правової соціалізації (адаптації) і творчої самореалізації особистості в 
умовах громадянського суспільства, правової держави й глобалізованого світу вцілому.  

Виходячи з мети, визначимо завдання шкільної правової освіти, а саме: 
сприяння особистісному розвитку учня, формуванню його компетентностей, передусім 

правової предметної компетентності;  
стимулювання пізнавального інтересу школярів до правознавства як навчального предмета, 

формування вмінь задовольняти його у процесі навчання, у тому числі самостійно; 
формування в учнів системи правових знань (основи), вироблення умінь та навичок 

одержувати з різних джерел (нормативно-правових актів, словників, довідників, засобів масової 
інформації) і переробляти правову інформацію, застосовувати знання, набуті у процесі навчання 
правознавства, у навчальній та позанавчальній діяльності – розвиток правового, критичного й 
творчого мислення;  

вироблення навичок самоосвіти, прагнення і вміння постійно поповнювати правові знання й 
свідомо використовувати їх для того, щоб орієнтуватися в політико-правовому полі життя та діяльності 
суспільства й держави; 

формування в учня: а) на основі національних та загальнолюдських цінностей системи 
гуманістичних і демократичних правових цінностей, орієнтирів й ідеалів, в якій пріоритетними є права і 
свободи людини та їх гарантії, верховенство права; б) переконаності у необхідності й соціальній 
значущості держави, права і законодавства, у справедливості й доцільності вимог правових приписів 
та готовності дотримуватися їх повсякденно; в) глибокого усвідомлення взаємозв’язку між ідеями 
свободи, правами і обов’язками людини та громадянина, усвідомлення невідворотності особистої 
відповідальності за конкретний негативний вчинок; 

виховання поваги до Конституції, права і законодавства України, державної символіки;  
формування демократичного правового світогляду, громадянських якостей та громадянської 

позиції особистості, здатності громадянина – патріота України – до свідомого суспільного вибору; 
формування в учнів основної школи готовності до свідомого вибору суспільно-гуманітарного 

(правового) профілю навчання, в учнів старшої – юридичної професії; 
сприяння завершенню формування цілісної картини світу (в старшій школі); 
формування правомірної активності учня як члена громадянського суспільства, підготовка його 

до життя в умовах ринкових відносин, сприяння активному життєвому і соціальному самовираженню 
особистості, її соціалізації, активному включенню в соціально-політичне та економічне життя 
суспільства, свідомому вибору і підготовці до майбутньої професійної діяльності.  
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У результаті проведеного дослідження ми дійшли висновку, що метою шкільної правової освіти 
є створення таких умов у процесі навчання правознавства, що забезпечували б розвиток особистості 
учня, передусім правовий (інтелектуальний, духовний, соціальний) розвиток (саморозвиток), та його 
творчу самореалізацію як свідомого громадянина України, у якого – розвинуте правове мислення, 
складовою свідомості є правова свідомість, сформований достатній рівень правової культури, що 
дозволяє йому брати активну й відповідальну участь у розбудові громадянського суспільства, 
соціальної, правової держави в Україні. Ми встановили, що у процесі навчання правознавства в 
основній і старшій школі учнів необхідно навчити правовому мисленню, закласти основи правової 
свідомості, правової культури, правомірної поведінки (правової активності). Як показало дослідження, 
мета шкільної правової освіти передбачає правовий розвиток особистості учня, полягає в 
інтелектуальному, духовному й соціальному розвитку школярів засобами правознавства як 
навчального предмета, виходячи з чого, визначено завдання шкільної правової освіти. 

Вважаємо, що результатом подальших наукових розвідок у даній галузі має стати визначення 
цілей та завдань уроку правознавства, обґрунтування значення такого виду цілевизначення, аналіз 
способів постановки цілей та завдань, класифікація цілей, характеристика сутності навчальної, 
розвивальної і виховної цілей навчання правознавства.  
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